FELADATLAP — Torhetetlen tojas — Torik, vagy nem torik?

A természetben nem taldlunk szogletes formdkat. Minden ives, vagy kerek, vagy lekerekitett. Nem véletlendl! Ezt
fogjuk most megvizsgalni egy egyszer( kisérletsorozattal!

A targyak alakja meghatdrozza, hogy milyen mdédon viselkednek, ha kilsé er6 éri 6ket. Példaul a fak a szélben: nagy
orkannak kell fjnia, vagy hirtelen nagy nyomasnak kialakulnia ahhoz, hogy vastagabb agak letérjenek, vagy kidéljén
a fa, vagy kettétorjon a torzs.

1. Iépés:
Keress atlatszo, szintelen mianyag targyakat! Példdul keresd meg a vonalzddat, de megfelel egy CD tok is, vagy a
celluxtartd. Van mas otleted?

2. lépés:
Ulj le a monitor elé, és vedd fel a polarizalt (nap)szemiiveget! Mindkett&ben Un. polarizalt sziiré taldlhatd, mely segit
kisz(irni a feltletekrdl visszaver6d6 szért fényt.

3. lépés:
Tedd a mlanyag targyat a szemiiveg és a monitor kozé! Mit tapasztalsz?

Lathatdva tettik, hol van az anyagban mechanikai fesziiltség. Ezt mutatjak meg a szines vonalak: ahol s(ir(ibben
vannak és keskenyebbek, ott vannak az un. fesziltségi gdcok. Vagyis, ha kiilsé erd éri (példaul er6sen meghajlitod a
vonalzét), akkor ott fog eltorni.

4. lépés:
Fogd kézbe a négyzet alaku foliat! Ezt is nézd meg az el6bbihez hasonld mddon: egyenesen tartva és hajlitgatva!

Most pedig azt fogjuk megvizsgalni, hogy milyen hatassal van az, ha bevagdst készitlink a félidra!

5. lépés:
Keresd el6 a merélegesen/egyenesen bevagott folidt! Nézd meg hajlitgatva is! Hogyan valtozott meg a latvany az
el6z6 félidhoz képest? Hol vannak a fesziltségi gécok?

6. lépés:
Most az a félia kovetkezik, amelyiknél negyed kort tartalmaz a kivagas. Vizsgald meg ezt is! Mit tapasztalsz? Hogyan
valtoztak meg a fesziiltségi gdcok?

7. lépés:
Végezetll az ives bevagasu fdlia keriljon sorra! Mit tapasztalsz? Hogyan valtoztak a fesziiltségi gocok az el6z6
folidkhoz képest?

Most mar te is megfigyelted, hogy az ives formaban jobban eloszlik a fesziiltség, emiatt a ra hatd kiilsé erd hatasara
nem torik olyan kénnyen.



